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NIEUWSGEBRUIK BLIJFT STABIEL MAAR 
WORDT UITGEDAAGD DOOR INFORMATIE 
OVERLOAD, AI IN NIEUWS EN BEZORGDHEID 
OVER DESINFORMATIE   
 
 
Pauljan Truyens, Sarah Vis, Sien Van de Wouwer & Ike Picone 
 
Vandaag publiceert het Reuters Institute for the Study of Journalism zijn jaarlijkse Digital 
News Report, waarvoor imec-SMIT-VUB de Belgische partner is. Deze policy brief vat de 
belangrijkste bevindingen over het Vlaamse nieuwsgebruik samen in 9 belangrijke trends. We 
sluiten af door een paar vragen op te werpen over wat specifiek de cijfers over jongeren 
betekenen voor de toekomst van nieuwsmedia. Benieuwd hoe deze bevindingen passen 
binnen eerdere evoluties? Neem dan zeker een kijkje in onze geüpdatete NEWS MONITOR. 

 

Key Trends 

 

1 Meer Vlamingen gebruiken minder verschillende nieuwsbronnen 
De Vlaamse nieuwsgebruiker is doorgaans frequent met nieuws bezig, toont 
interesse in nieuws en heeft een vrij hoog vertrouwen in Vlaamse nieuwsmedia. 
Toch gebruikt 16% van de Vlamingen wekelijks slechts een of zelfs geen 
nieuwsbron, terwijl dit in 2017 maar 5% bedroeg. 

  

2 Te veel nieuws is de belangrijkste oorzaak van nieuwsmijden 
Hoewel steeds meer Vlamingen aangeven het nieuws soms te mijden (64%), blijft 
het aantal dat echt afhaakt beperkt tot 8%. De Vlaming vermijdt voornamelijk het 
nieuws omwille van de overvloed aan en de negatieve aard van de berichtgeving. 

  

3 Vlamingen staan minder open voor AI in journalistiek dan vorig jaar  
De helft van Vlaamse nieuwsgebruikers voelt zich niet comfortabel bij artificiële 
intelligentie als nieuwsproducent. Dat geldt opvallend ook voor de 18 tot 24-
jarigen. Vooral betrouwbaarheid & transparantie van AI worden in vraag gesteld.  

  

4 Gepersonaliseerd nieuws botst op weinig weerstand 
Vlaamse nieuwsgebruikers staan over het algemeen positief tegenover 
personalisatie in het nieuws, dat inzake appreciatie niet moet onderdoen voor 
personalisatie op streamingplatformen. 

  

http://www.digitalnewsreport.org/
http://www.digitalnewsreport.org/
https://www.nieuwsgebruik.be/monitor
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5 Slechts 1 op de 5 Vlamingen is tevreden met de contentmoderatie op 
socialemediaplatformen 
Contentmoderatie blijft een controversieel onderwerp, want slechts 1 op de 5 
Vlamingen is tevreden met hoe socialemediabedrijven hun platformen modereren, 
en meningen over de aanpak verschillen sterk, o.a. o.b.v. politieke overtuiging.  

  

6 Mensen zijn bezorgd om desinformatie, maar verifiëren daarom nog 
niet per se twijfelachtige informatie 
De bezorgdheid omtrent nepnieuws online groeide tot ca. 45% bij Vlaamse 
nieuwsgebruikers in 2025 (+25pp t.o.v. 2018). Toch zou ongeveer een op vier 
Vlamingen beroep doen op geen enkele nieuwsbron om nepnieuws te verifiëren. 

  

7 Influencers en activisten worden gezien als de belangrijkste bronnen 
van desinformatie 
Vooral de sociale mediaplatformen TikTok, Facebook en X worden met 
desinformatie geassocieerd, waarbij influencers, activisten en buitenlandse politici 
als belangrijkste bronnen van desinformatie worden gezien.  
 

  

8 Helft jongeren heeft training mediawijsheid gehad, en die doen meer 
beroep op nieuwsbronnen om informatie te checken  
Vooral jongeren (18-24) doen vaker beroep op AI-bots, socialemediabronnen en 
comment sections om informatie te verifiëren, al doen meer jongeren mét een 
mediatraining beroep op nieuwsbronnen om informatie te checken dan jongeren 
zonder. 

  

9 Behoefte aan lokaal nieuws is groot, maar ook sociale media 
vervullen deze prima 
Ongeveer 75% van de Vlaamse nieuwsgebruikers is tot op zekere hoogte 
geïnteresseerd in lokaal nieuws, al is dat beduidend minder bij jongeren, en 
worden nieuwsmedia niet altijd gezien als de beste bron ervoor. 
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1. Meer Vlamingen gebruiken minder verschillende 
nieuwsbronnen 

 
De meerderheid van de Vlamingen wenden zich wekelijks nog steeds tot verschillende 
nieuwsbronnen: 47% van de Vlaamse nieuwsgebruikers raadpleegt twee tot vier verschillende 
nieuwsbronnen per week en ongeveer 37% zelfs meer dan vier bronnen. Daartegenover staat 
dat 16% Vlamingen maximaal één bron per week gebruikt, terwijl dit in 2017 om slechts 5% 
ging. Bovendien raadpleegt de helft van deze groep zelfs geen enkele nieuwsbron en volgens 
ze het nieuws enkel via sociale media of sociale contacten.  
 

 
 
Als we de Vlamingen die wekelijks gebruikmaken van geen of één nieuwsbron vergelijken met 
degenen die er twee of meer gebruiken, zien we dat de eerste groep overwegend uit vrouwen 
bestaat (65%) en ook meer kortergeschoolden bevat dan de tweede groep. Tot slot zijn het 
vooral Vlamingen met een onuitgesproken politieke voorkeur die gebruikmaken van één of 
geen nieuwsbron op wekelijkse basis. 
 
Bovendien gaat het gebruik van een beperkt aantal bronnen hand in hand met een lagere 
frequentie van nieuwsgebruik. Onder de Vlaamse nieuwsgebruikers die wekelijks geen of 
slechts één nieuwsbron gebruiken, raadpleegt 43% minder dan een keer per week het nieuws. 
Als ze toch nieuws raaplegen, gebeurt dit vooral via sociale media (29%), online (25%) en tv 
(21%). Hoewel het merendeel (85%) sociale media gebruikt, doet slechts 38% dit om nieuws te 
raadplegen. Het gebrek aan veelheid aan nieuwsbronnen vertaalt zich dus in een beperkte 
diversiteit aan toegangswegen tot nieuws. 
 
Opvallend is ook dat diegenen die wekelijks slechts één of geen nieuwsbron gebruiken veel 
minder gebruik maken van Vlaamse nieuwsmerken dan de Vlamingen die wekelijks 2 of meer 
nieuwsbronnen raadplegen. Slechts een kleine minderheid van deze groep raadpleegt frequent 
de nieuwsmerken van VRT (offline: 11%; online: 6%) of van populaire kranten (offline: 15%; 
online: 9%). Kwaliteitskranten gebruiken ze nauwelijks (offline: 1%; online: 0%).  
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Minder verrassend is het feit dat degenen die wekelijks geen of slechts een bron gebruiken ook 
minder interesse in het nieuws tonen: 47% van hen is niet geïnteresseerd in het nieuws, 81% 
geeft aan het nieuws te mijden en 67% vertrouwt het nieuws niet – tegenover respectievelijk 
slechts 14%, 66% en 47% van zij die wekelijks twee of meer nieuwsbronnen gebruiken  
 
Deze trend is zich sinds een paar jaar aan het aftekenen: bij een kleine maar groeiende groep 
Vlamingen convergeren een dalende diversiteit aan nieuwsbronnen, een dalende frequentie in 
nieuwsgebruik en een stijgend wantrouwen in een negatieve attitude tegenover het nieuws dat 
mogelijk nu al, maar zeker in de toekomst gevolgen kan hebben voor het bereik van Vlaamse 
nieuwsmedia en daarom opvolging verdient. 
 

2. Te veel nieuws is de belangrijkste oorzaak van nieuwsmijden 
 
Het gaat in licht stijgende lijn met nieuwsmijden in Vlaanderen: in 2025 geeft 64% van de 
Vlaamse nieuwsgebruikers aan soms of vaak het nieuws te vermijden, terwijl dit in 2017 
slechts 48% was.  
 
Vooral onder vrouwen, mensen met een laag inkomen en 35-44-jarigen is het aantal 
nieuwsmijders opvallend hoog. Zo vermijdt 70% van de vrouwen af en toe het nieuws, tegenover 
60% van de mannen. Binnen de lagere inkomensgroepen geeft 73% aan het nieuws te mijden, 
vergeleken met 60% onder de hogere inkomens. De hoogste proportie nieuwsmijders vinden we 
bij de leeftijdsgroep 35-44-jarigen (73%). Ter vergelijking: bij 55-plussers ligt dit aandeel slechts 
op 61%.  
 
Hoewel meer Vlamingen aangeven het nieuws te vermijden, blijkt het aantal effectieve 
nieuwsafhakers gedaald te zijn ten opzichte van vorig jaar: 8% van de Vlamingen geeft aan 
minder dan één keer per week het nieuws te raadplegen (terwijl dit in 2024 nog op 13% lag). 
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Opvallend is dat onder jongeren (18-24 jaar) een proportioneel groter aantal (16%) afhaken van 
het nieuws. We kunnen dus stellen dat een stijgend aantal mensen in 2025 aangeven het 
nieuws te mijden (64%), terwijl een dalend aantal (8%) Vlamingen effectief het nieuws de rug 
toe keert.  
 

 
 
Eveneens opmerkelijk is dat onder de mensen die aangeven (af en toe) het nieuws te mijden, de 
meesten dit doen vanwege de overvloed aan nieuwsberichtgeving en de negativiteit ervan. De 
negatieve toon van het nieuws is een groeiende oorzaak voor mensen om het nieuws te mijden: 
42% van de nieuwsmijders gaf dit in 2017 al als reden aan, in 2022 was dit 38% en in 2025 
opnieuw 47%. Maar de belangrijkste reden om zich af te keren van het nieuws is omdat er te 
veel nieuws is: in 2025 geeft 62% van de nieuwsmijders dit aan als hoofdreden (in 2022 was 
dit 60%).  
 



  
 

	 6	

3. Vlamingen staan minder open voor AI in journalistiek dan vorig 
jaar  

 
Artificiële intelligentie valt niet langer weg te denken, evenmin in de journalistiek. Terwijl 
redacties uitvissen hoe generatieve en andere AI zo efficiënt en deontologisch verantwoord 
mogelijk in te zetten, is het interessant om vast te stellen dat de Vlaamse nieuwsgebruikers 
niet meer, maar net minder open staat voor gebruik van AI in nieuwsproductie dan vorig jaar.  
 
Indien het gaat over artificiële intelligentie als hulpmiddel voor journalisten, dan geeft slechts 
22% van de Vlaamse nieuwsgebruikers aan zich daar comfortabel bij te voelen. Op de vraag 
welke toepassingen van AI in nieuws ze zouden gebruiken geeft 25% van de Vlamingen aan 
interesse te hebben om AI-gegenereerde samenvattingen van nieuwsartikels te gebruiken en 
22% om AI-vertalingen van nieuwsartikels te gebruiken. Zeker voor automatische tekst-naar-
audio/video is er weinig animo. 
 

 
 
Minder verrassend maar daarom niet minder relevant is dat Vlamingen nog strenger zijn voor 
AI als nieuwsproducent: de helft van de Vlaamse nieuwsgebruikers geeft aan zich niet 
comfortabel te voelen bij nieuws dat hoofdzakelijk geproduceerd wordt door AI, met beperkte 
controle van een journalist. Vorig jaar gaf slecht 13% aan zich daar niet comfortabel bij te 
voelen.  
 
Mogelijk duidt dit op een stijgend bewustzijn bij Vlamingen over wat het van AI in de journalistiek 
inhoudt, alsook de valkuilen ervan. Daarnaast vertaalt zich dit naar verschillende genres van 
mediaproductie: Vlaamse nieuwsgebruikers voelen zich het minst comfortabel bij AI als 
nieuwsproducent wanneer het gaat over ‘hard’ nieuws (68%), in vergelijking met bijvoorbeeld 
sport (59%).  
 
Opvallend is dat jongeren zich duidelijk minder comfortabel voelen bij AI als nieuwsproducent. 
Waar vorig jaar nog 30% aangaf hier geen problemen mee te ervaren, zegt nu nog maar 13% 
zich hier comfortabel bij te voelen. Hoewel sociale media en berichtgeving rond AI soms anders 
doen vermoeden, blijkt dat jongeren zich wel degelijk bewust zijn van de keerzijde van artificiële 
intelligentie wanneer het gaat over nieuwsproductie.  
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Vlaamse nieuwsgebruikers plaatsen vraagtekens in het bijzonder bij de transparantie en 
betrouwbaarheid van AI als nieuwsproducent. Twee kenmerken die cruciaal zijn wanneer het 
gaat over kwalitatieve journalistiek en dus een mogelijke verklaring bieden voor de toegenomen 
terughoudendheid.  
 
 

 
 
Berichtgeving van AI als nieuwsproducent wordt door 38% van de Vlaamse nieuwsgebruikers 
als minder betrouwbaar geacht dan nieuws dat volledig door journalisten wordt gemaakt. 
Jongeren stellen doorgaans de betrouwbaarheid ervan wel minder in vraag in vergelijking met 
oudere leeftijdscategorieën. Dezelfde trend is zichtbaar wanneer het gaat over opleidingsniveau 
waarbij langergeschoolde Vlaamse nieuwsgebruikers kritischer zijn tegenover de 
betrouwbaarheid van nieuwscontent met AI als eerste auteur. Opvallend zijn de duidelijke 
verschillen op basis van politieke overtuiging waarbij linksgeoriënteerde nieuwsgebruikers AI-
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geproduceerde nieuwscontent overduidelijk aanduiden als minder betrouwbaar (59%) 
tegenover centrum- (43%) en rechts- (39%) georiënteerde nieuwsgebruikers.  
 
Deze observatie is, in mindere mate, ook merkbaar wanneer het gaat over de transparantie waar 
28% van de Vlaamse nieuwsgebruikers vindt dat AI-gegenereerd nieuws minder transparant is. 
Ook hier zijn langergeschoolden (35%) en linkse (44%) nieuwsgebruikers sceptischer. 
 

4. Gepersonaliseerd nieuws botst op weinig weerstand 
 
Zowat alle platformen geven de mogelijkheid tot soms sterk doorgedreven personalisatie 
waarbij content automatisch wordt geselecteerd en getoond op basis van vorige interacties. 
Ook Vlamingen omarmen grotendeels deze praktijk over verschillende platformen en 
toepassingen heen.  
 
Zo geeft 37% van de Vlaamse nieuwsgebruikers aan zich comfortabel te voelen bij 
gepersonaliseerd nieuws, beduidend meer dan de 19% die aangeeft zich er niet comfortabel bij 
te voelen. De meeste Vlamingen zijn met andere woorden niet echt bezorgd over mogelijke ‘filter 
bubbels’ en vertrouwen er op dat personalisatie-algoritmes hen alsnog het belangrijkste nieuws 
aanleveren.  

 
 
Ook op vlak van entertainment, zoals het beluisteren van muziek en het streamen van films en 
series, vertonen Vlamingen een gelijkaardige attitude: een kleine 40% van de Vlaamse 
nieuwsgebruikers geeft aan zich comfortabel te voelen bij personalisatie op platformen zoals 
Spotify, Apple Music en Netflix, terwijl het aantal mensen die aangeven zich er niet comfortabel 
bij te voelen iets lager ligt dan bij nieuws, rond ca. 15%.  
 
Personalisatie op sociale media ligt duidelijk gevoeliger: 32% van de Vlaamse 
nieuwsgebruikers geeft aan zich hier wel comfortabel bij te voelen, 27% niet. Opvallend is hier 
dat deze terughoudendheid vooral terugkomt bij hoger geschoolde Vlamingen die misschien 
van een groter bewustzijn rond deze thematiek genieten.  
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5. Slechts 1 op de 5 Vlamingen is tevreden met de 
contentmoderatie op socialemediaplatformen 

 
Sociale media vormen een belangrijke bron van informatie voor heel wat Vlaamse 
nieuwsgebruikers die sterk afhankelijk zijn van deze platformen om geïnfromeerd te blijven. Zo 
geeft 36% van de Vlaamse nieuwsgebruikers aan sociale media gebruikt te hebben als een van 
hun nieuwsbronnen en vormen deze platformen voor 15% van de Vlaamse nieuwsgebruikers 
de hoofdbron.  
 
Tegelijkertijd zijn deze platformen niet vrij van zonden, integendeel. Gebruikers hebben zelden 
zicht op de black box systemen waardoor de mechanismen achter contentmoderatie nog 
steeds een groot geheim vormen. Contentmoderatie op sociale media blijft dan ook een thema 
dat meer vragen oproept dan antwoorden.  
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Ook Vlaamse nieuwsgebruikers plaatsen vraagtekens bij de contentmoderatie op deze 
platformen. Zo geeft 35% van hen aan dat sociale media nog steeds onvoldoende schadelijke 
content verwijderen van hun platformen. 15% van de Vlaamse nieuwsgebruikers denkt dan 
weer dat ze te gretig zijn met het verwijderen van dit soort content. Slechts 21% van de Vlaamse 
nieuwsgebruikers vindt dat de contentmoderatie op socialemediaplatformen volstaat.   
 
Opvallend zijn de verschillen naargelang de politieke oriëntatie van Vlaamse nieuwsgebruikers. 
Rechtsgeoriënteerde Vlamingen (28%) vinden dat socialemediaplatformen te veel content 
verwijderen, in vergelijking met links- (16%) en centrum- (13%) georiënteerde Vlamingen.  
 
De aanzienlijke twijfels en verdeeldheid over de contentmoderatie op sociale media hoeft niet 
te verbazen. Hoe mensen schadelijke content definiëren verschilt ook sterk naargelang de 
gebruiker zelf. Waar de ene aanstoot aan neemt, vormt geen probleem voor de andere. Op de 
achtergrond speelt natuurlijk ook het maatschappelijk debat over de spanning tussen de 
vrijheid van meningsuiting enerzijds en het vrijwaren van een veilige publieke sfeer anderzijds. 
 

6. Mensen zijn bezorgd om desinformatie, maar verifiëren 
daarom nog niet per se twijfelachtige informatie 

 
Tijdens de coronapandemie kende Vlaanderen een eerste golf aan desinformatie. De 
bezorgdheid omtrent nepnieuws online groeide dan ook gestaag tot om en bij de 45% in 2025 
(+25pp t.o.v. 2018), en dit over leeftijd, geslacht en socio-economische verschillen heen. Enkel 
onder Vlamingen mét een uitgesproken politieke voorkeur zien we een beduidend groter 
aandeel mensen die bezorgd zijn over nepnieuws (50%) dan onder Vlamingen die geen politieke 
voorkeur aangeven (35%). 
 
Deze dus breed gedeelde bezorgdheid vertaalt zich echter niet een op een in het hanteren van 
verificatiestrategieën. Ongeveer een op vier Vlamingen verifieert mogelijk nepnieuws via geen 
enkele bron. 26% doet de verificatie op basis van één bron en om en bij de 53% maakt gebruik 
van 2 of meer bronnen. Verschillen tekenen zich af tussen jongeren en ouderen. 61% van de -
35-jarigen geven aan meerdere bronnen te gebruiken. Terwijl dit bij de -35-jarigen gaat over 
ongeveer de helft. Ook Vlamingen met een lager inkomen en korter geschoolden gebruiken 
verhoudingsgewijs minder bronnen, met grote verschillen tussen de kort- en langgeschoolden.  
 

 

https://www.nieuwsgebruik.be/opinie-analyse/de-impact-van-covid-19-op-desinformatie
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Verder kunnen we kijken welke bron de Vlaming zou raadplegen om te verifiëren of een online 
nieuwsverhaal vals, misleidend of nep is. Daarvoor lijken mensen in eerste instantie nog steeds 
hun toevlucht te willen nemen tot gevestigde bronnen. Ongeveer 40% zou gebruik maken van 
een officiële bron (bv. site van overheidsinstantie), 37% van een nieuwsbron die ze vertrouwen, 
en 29% van een zoekmachine. Van degenen die aangeven dat ze een zoekmachine zouden 
gebruiken om nieuws te verifiëren, geeft 47% aan dat ze tussen de zoekresultaten zouden 
uitkijken naar een officiële bron; 45% naar een gespecialiseerde site of expert; en 28% naar 
Wikipedia. Slechts 20% zou tussen de resultaten uitkijken naar traditionele nieuwsorganisaties 
of journalisten. Nog lager in de ranglijst vinden we alternatieve nieuwsbronnen (8%), politici (3%) 
en influencers (3%). 
 

 
 
Sociale media zijn niet meteen de plek waar we mensen heen zouden sturen om nieuws te 
verifiëren, en de Vlamingen lijken zich hiervan bewust. Slechts een klein aantal zou deze 
platformen gebruiken als verificatiebron (6%).   
 
Het valt op dat een groter aandeel van de -35-jarigen hun weg vindt naar deze 
verificatiebronnen. Duidelijke verschillen met +35-jarigen tekenen zich af bij het gebruik van 
zoekmachines (37% t.o.v. 26%) en het lezen van commentaren van andere gebruikers onder het 
nieuws (20% t.o.v. 12%). Wat ook opkomt bij deze leeftijdsgroepen is het gebruik van een AI 
chatbot. 11% van de -35-jarigen checkt hiermee de feitelijkheid van het nieuws terwijl slechts 
4% van de +35-jarigen dit doet. 
 

7. Influencers en activisten worden gezien als de belangrijkste 
bronnen van desinformatie 

 
Na een sterke stijgende trend sinds 2018, lijkt het aantal bezorgde Vlamingen gestagneerd te 
zijn op 45% in 2025: iets minder dan de helft van de Vlaamse nieuwsgebruikers geeft aan dat 
ze vaak bezorgd zijn over welke online-informatie juist is en welke niet. Vooral het sociale 
mediaplatform TikTok wordt door bijna zes op de tien Vlamingen geassocieerd met valse of 
misleidende informatie. Ook over de juistheid van de informatie op  Facebook (55%) en X (48%) 
zijn een groot aantal Vlamingen bezorgd. 
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Wat betreft de informatiebronnen op deze platformen, ziet een meerderheid van de Vlamingen 
(54%) vooral influencers als de meest problematische bron van desinformatie. Opvallend is dat 
ook activisten door 43% van de Vlaamse nieuwsgebruikers wordt beschouwd als verspreiders 
van desinformatie. Daarnaast worden buitenlandse politici of overheden door vier van de tien 
Vlamingen als bedreiging gezien. Opvallend is dat toch geen kleine groep Vlaamse 
nieuwsgebruikers (19%) nieuwsmedia en journalisten als verspreiders van desinformatie zien.  
 
 

8. Helft jongeren heeft training mediawijsheid gehad, en die doen 
meer beroep op nieuwsbronnen om informatie te checken  

 
Minder dan één op de vijf Vlamingen geeft aan ooit een opleiding in mediawijsheid gevolgd te 
hebben. Gelukkig is er beterschap bij jongeren. Ruim de helft (52%) van de jongeren tussen 18 
en 24 jaar nam ooit deel aan een opleiding mediawijsheid. Ter vergelijking: één derde van de 
25-34-jarigen; 14% van de 35-44-jarigen; 16% van 45-54-jarigen; en slechts 9% van de 55-
plussers volgde ooit een dergelijke training.  
 
Betekent dit dan ook dat meer jongeren beroep doen op gevestigde informatiebronnen? Niet 
noodzakelijk. Jongeren zijn immers ook degenen die meer worden blootgesteld aan digitale en 
sociale media. Het hoeft daarom niet te verbazen dat het percentage jongeren tussen de 18 en 
24 jaar dat AI-bots en/of sociale media (15%) of de comment section onder nieuwsartikels op 
sociale media (19%) raadpleegt om informatie te controleren beduidend hoger is dan bij 
oudere leeftijdsgroepen. 
 
Maar wat we wel vaststellen is dat van de jongeren tussen de 18 en 24 jaar die een training 
mediawijsheid hebben gehad, 50% bij twijfel een zoekmachine gebruikt, 45% een nieuwsbron 
raadpleegt die ze vertrouwen, 18% een persoonlijk contact raadpleegt; en 28% commentaren 
van andere gebruikers raadpleegt. Bij jongeren zonder training gaat het om respectievelijk 26% 
voor zoekmachines, 30% voor nieuwsbron, 12% voor persoonlijk contact en 14% voor 
commentaren.  
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Daarnaast blijkt dat het volgen van een mediawijsheidstraining vooral voorkomt bij bepaalde 
bevolkingsgroepen: één op de vier hoogopgeleiden (25%) en één op de drie politiek 
linksgeoriënteerde Vlamingen (32%) heeft zo’n opleiding gevolgd. Binnen deze groepen zien 
we wél een grotere neiging om bij twijfel de betrouwbaarheid van informatie te controleren via 
officiële nieuwsbronnen: 48% van de hoogopgeleiden en 42% van de linksgeoriënteerden doet 
dit. Ter vergelijking: het gebruik van AI-bots (4%) en sociale mediabronnen (7%) voor 
factchecking ligt bij hoogopgeleiden dan weer opvallend lager. Wel raadpleegt 21% van de 
linksgeoriënteerden en 17% van de hoogopgeleiden regelmatig de comment section van 
nieuwsartikels om informatie te verifiëren.  
 

9. Behoefte aan lokaal nieuws is groot, maar ook sociale media 
vervullen deze prima 

 
De Vlaamse nieuwsgebruiker beschikt over een breed aanbod aan lokaal en hyperlokaal nieuws. 
Grote nieuwsorganisaties zoals VRT NWS, HLN en Het Nieuwsblad zetten in op provinciaal en 
gemeentelijk nieuws, naast het aanbod van regionale spelers als Het Belang van Limburg, Gazet 
van Antwerpen en Krant van West-Vlaanderen. 
 
De meeste Vlamingen tonen interesse in lokaal nieuws: ongeveer 75% geeft aan tot op zekere 
hoogte geïnteresseerd te zijn in nieuws over de stad, het dorp of de regio waarin ze wonen. Daar 
dienen wel een paar kanttekeningen bij geplaatst te worden. Ten eerste geeft 46% van de 
Vlaamse nieuwsgebruikers aan iet of wat geïnteresseerd te zijn in lokaal nieuws t.o.v. 40% die 
aangeeft er heel tot zeer geïnteresseerd in te zijn.  
 
Ten tweede leeft die interesse voornamelijk bij de oudere leeftijdsgroepen. Onder de 55-
plussers vinden we immers maar liefst 85% die geïnteresseerd is in lokaal nieuws, terwijl het bij 
18 tot 24 jarigen maar om 60% gaat en dat er bovendien 35% onder hen aangeeft er weinig tot 
geen interesse in te hebben. De desinteresse is dan weer opvallend uitgesproken bij jongere 
leeftijdsgroepen: ruim ca. 30% van de Vlamingen tussen 18 en 24 jaar en tussen 25 en 34 jaar 
vertoont weinig tot geen interesse in lokaal nieuws. Politieke voorkeur speelt ook een rol: 77% 
van de Vlamingen met een uitgesproken politieke voorkeur tonen interesse in lokaal nieuws, 
terwijl onder de Vlamingen zonder uitgesproken politieke voorkeur dit 66% is. 
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Ten derde, die relatief hoge interesse in lokaal nieuws vertaalt zich niet een op een in de 
consumptie ervan. Gevraagd naar welke informatie over hun woonplaats ze de afgelopen week 
geraadpleegd hebben, geeft slechts 43% van de Vlaamse nieuwsgebruikers aan lokale 
nieuwsverhalen geraadpleegd te hebben. En gevraagd naar welke bron hiervoor de beste is, gaf 
49% aan nieuwsmedia, 20% platformen (sociale media of zoekmachines) en 13% 
gespecialiseerde sites of apps. Nieuwsmedia zijn dus voor heel wat mensen noch de enige, 
noch de beste bron van lokaal nieuws.  
 

 
 
Platformen spelen dus een belangrijke rol in lokaal-nieuwsvoorziening. Dit is geen nieuw 
verhaal. Steeds meer Vlamingen raadplegen nieuws (uitsluitend) via sociale media. Het belang, 
de interesse en het gebruik van (hyper)lokaal nieuws komt dus met een serieuze kanttekening. 
Lokale nieuwsmerken zoals Het Belang van Limburg, Gazet van Antwerpen en Bruzz weten de 
afgelopen 10 jaar slechts een beperkt aandeel Vlamingen te bereiken, zowel online als offline. 

https://www.nieuwsgebruik.be/monitor/wie-raadpleegt-welke-nieuwsmedia
https://www.nieuwsgebruik.be/monitor/welke-online-nieuwsmerken-zijn-het-belangrijkst
https://www.nieuwsgebruik.be/monitor/wie-raadpleegt-welke-offline-nieuwsmerken
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Indien (socialemedia)platformen en grote nieuwsorganisaties de lokale nieuwsnoden verder 
invullen, kan de leefbaarheid van (hyper)lokale nieuwsorganisaties verder in gedrang komen. 
 

Conversation starter 
 
 

Wat verwachten jongeren nog van nieuws? 

 
Jongeren, de nieuwsgebruikers van morgen, betrekken bij het nieuws blijft een 
uitdaging die niet enkel nieuwsmedia maar ook politici en beleidsmakers in democratie 
bezighoudt. De cijfers over jongeren tussen 18 en 24 jaar schetsen een beeld dat 
verder gaat dan het cliché van de onverschillige scrollende generatie. Ja, ze haken in 
toenemende mate af van traditioneel nieuwsgebruik — 16% zegt het actief te mijden 
— maar tegelijk zien we een publiek dat wél zoekt, vergelijkt, en vragen stelt. 
 
Meer dan de helft volgde een vorm van mediawijsheidstraining, en dat maakt een 
merkbaar verschil in hoe ze omgaan met twijfel of onduidelijkheid in 
nieuwsberichtgeving. Jongeren gebruiken daarbij ook bronnen — denk aan 
commentaren onder artikels of zelfs AI-tools — die vaak door klassieke nieuwsmedia 
als onbetrouwbaar worden bestempeld, maar die voor hen deel uitmaken van hun 
informatie-ecosysteem. 
 
Toch blijven er paradoxen. Jongeren zijn kritischer geworden over AI in 
nieuwsproductie, maar stellen de betrouwbaarheid ervan gemiddeld minder in vraag 
dan oudere generaties. Ze gebruiken sociale media én wantrouwen diezelfde 
platforms. Ze haken af, maar niet omdat ze onverschillig zijn — misschien net omdat 
ze te betrokken zijn.  
 
Deze cijfers leiden nog niet tot concrete oplossingen, maar laten ons wel toe om 
de vraag naar de betrokkenheid van jongeren bij het nieuws steeds scherper te 
krijgen:  
 

• Hoe creëren we nieuwsformats die zowel vertrouwen wekken als aansluiten bij de 
digitale leefwereld van jongeren? 

• Is de huidige vorm van mediawijsheid genoeg, of moeten we nog meer inzetten 
op media-educatie die inhaakt op de manier waarop jongeren zelf het infromatie-
ecosysteem navigeren? 

• Durven we jongeren niet enkel te zien als ‘gebruikers’ of ‘informanten’, maar ook 
als mede-architecten van wat nieuws kan zijn in een digitale samenleving? 
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